

中央气象台: 西南旱情将持续

记者22日从中央气象台获悉,未来三天,云南、贵州西部、川西高原南部、广西西北部等旱区仍无有效降水,云南、贵州、川西高原南部、广西西北部等气象干旱区旱情将持续或发展。为此,中央气象台22日18时继续发布干旱黄色预警。根据3月22日监测,云南中部、北部和东南部、贵州中部和南部、广西西北部等地存在重度以上气象干旱。

新华社

▶盼水 新华社发



美国“秘密报告”预言中国大旱?

■快报特派记者今日抵达云贵干旱灾区 ■你想帮一帮灾区人民吗?请与快报热线96060联系

“中国旱情看云南,云南旱情看陆良。”记者近日在灾区的连续走访中发现,位于珠江最上游、被视作“珠江正源”的南盘江位于陆良境内的部分河段已经干涸见底,多处断流。截至昨日,陆良县境内已连续125天无有效降雨。而在黔西南州最大干旱重灾区之一晴隆县光照镇东方红村,受灾群众洗澡洗衣服只能到二三十公里外的北盘江去。

西南旱情牵动着南京市民的心,他们纷纷给快报打来电话,想帮一帮受灾群众。为此,快报特派记者今日将抵达贵州、云南,为广大读者发来旱区一线情况,提供“灾区人民最需要什么”的信息,欢迎广大读者与快报热线96060联系,了解灾情,伸出援手。

用水浇菜:像倒酱油那样小心

多数人并不了解晴隆县,但是都知道中国有条叫做“二十四道拐”的著名“反法西斯抗战公路”,如今这条公路还完整保留在晴隆境内。海拔1400多米高的晴隆县位于云贵高原中段、珠江上游北盘江流域,国土总面积1331平方公里,居住着汉族、布依族、苗族、彝族等10多个民族,少数民族人口占56.15%。

自从5个月前东方红村的燕窝寨水库首次出现完全干枯后,政府送水车都定时沿着崎岖的盘山公路给村民免费供应饮用水。全村951户3980人,按每人7.5公斤饮用水分配。为了节约用水,村民们将食用洗刷的顺序做了紧密的排列,先取水淘米做饭,淘米水用来洗菜、洗碗,然后再用来洗去喂猪菜的泥巴,最后,剩下的污水像倒酱油那样小心地用来给菜地的菜苗灌溉。

记者在位于村寨高地的燕窝寨水库大坝远远望去,干枯的库底泥巴开裂了整齐的网状图案。水库建于1958年,这次大旱是建成之后第一次自然干枯。而在光照镇的下属村,记者看到,6个自然组1570个村民就靠村里一口尚未干枯的饮用水井维持饮用水。因为山泉的井水流得慢,家家户户都是一家老小轮流到水井排队等候,就连四五岁的儿童也加入到这排队取水的行列。因为这里的村民洗澡要跑二三十公里。

养羊基地:自然山草全部干枯

晴隆县也是西南地区最大的养羊基地,就在距离晴隆县城不远的山岭,有一个国家推广的著名贵州种羊繁殖基地。在大旱之前每年这个季节,这个面积达到1.8万亩的种羊繁殖基地,沿山岭密密麻麻长着近1米高的山草,如今看去却是光秃秃露出的泥土。为了维持7000只种羊的生存,现在政府每天都要投入3万元运输用水。而在整个晴隆县,共养羊24万只,大旱以来共投入600多万用来维持养殖用水。

对19万多的受灾群众而言,每天早上定时提桶排队等待政府免费饮用水补给,已经成为晴隆县广大受灾村民生活的重要内容。

综合《广州日报》



干裂的土地 新华社发

分析 大旱受到降水周期影响

昨天在南京信息工程大学召开的纪念世界气象组织60周年活动中,应用气象学院副院长景元书表示,在一个季节里出现了干旱其实不算罕见。罕见的是云贵高原,从去年秋季开始的降水偏少,一直持续到冬季、今年春季,3个季节的连旱,才使得干旱气候变得格外严重。

“在气象学上,有气象专家

发表过《关于70年周期的降水理论》。”景元书表示,以1979年为界,前35年以前,中国的降水是北方多南方偏少,但是到1980年以后,后35年降水规律就变成了北方少雨,南方多雨。如今又一个35年即将到来,按照规律大气环流到了新调整的时候,这次西南干旱很有可能也是受到新的降水环流的影响。

快报记者 孙羽霖

调查

美国预言中国大旱真的有那么神?

这个春天,北方沙尘暴吹痛着2.7亿人的脸;在西南方,5000多万人被干旱所困。这时,一份据称是6年前来自于美国五角大楼的“秘密报告”也进入人们的视野,报告中“预言”:“中国南部地区在2010年前后将发生持续整整10年的特大干旱。”如今,云南正在遭遇百年不遇罕见大旱,似乎这个“预言”也在逐步变为真实。到底这份“秘密报告”的权威性有多大?“预言”是巧合还是确有其事?昨天记者采访了国内的一些气候专家。

“秘密报告”预言西南大旱?

2004年,美国全球商业网络咨询公司(Global Business Network,简称为GBN)一份题为《气候突变的情景及其对美国国家安全的意义》的报告预测:“今后20年内,全球气候将发生突变,一场全球性灾难就摆在我们面前,成百上千的人将在自然灾害中死亡……到2020年,欧洲的沿海城市将被上升的海平面所淹没,英国气候将像西伯利亚一样寒冷干燥。”“2010年以后,中国北方水患不断,南方一片干旱……”

而就在2010年的春天,这份报告的内容似乎有点灵验了,在美丽的云南,今年的春天河水干枯,田地荒芜。中国气象局国家气候中心的专家告诉记者,“早在2004年,这份报告就已经引起了国内气候专家的重视,针对这些预测,中国科学家已经进行了三次研讨。与会专家认为,虽然报告中全球气候变化预测的极端情景几乎不可能发生,但报告对中国部分的预测还是很有启发意义和预警价值的。”

“秘密报告”权威性有多大?

据悉,这份“秘密报告”是美国国防部出资10万美元,委托GBN公司完成的。

到底这份“秘密报告”的权威性有多大呢?记者采访了气候专家、中国科学院南京地理与湖泊所研究员姜彤。据了解,早在2004年,国内的气候专家仔细研究了这份报告,最后的结论是,这份报告不能作为科学材料的权威依据,GBN主持上述报告的人不是科学家,这个结论也不是科学结论。虽然有一定的科学依据但不能作为重要的参考资料,同时这份报告也没有发表在世界高水平的科研杂志上。

西南大旱源于南北降雨周期的轮回?

从上世纪90年代初起中国的降雨分布格局形成了“北旱南涝”,而这次云南的大旱也似乎在打破这种格局,是不是中国南北降雨周期悄然挪移?

国家气候中心研究员罗勇对GBN报告中关于中国的预测内容进行了深入的分析,以每10年为一个阶段,对中国夏季降水进行分析。

从罗勇的分析来看,中国南北方的降雨分布有一个二十年的周期转移,自从上世纪90年代初中国“北旱南涝”的格局形成以来,已经过去了20年左右,因此2010年南北方降水情况发生转变是符合这个规律的。南京信息工程大学大气科学学院副院长李栋梁也认为说法较正确,他说,中国大的气候特征无外乎“南涝北旱”或者“北涝南旱”,但至于是否就在2010年转变,目前来说不太确定。 快报记者 刘峻 安莹

影响

去西南游客量下降了两成多

受西南持续干旱旱情影响,南京前往贵州黄果树、广西桂林、云南昆明等地的旅游产品销售已经受到影响。记者从南京各大旅行社了解到,不少市民担心出游品质和方便度打折扣,纷纷“弃线”。多家旅行社统计显示,今年3月份前往上述地区的游客量同比将下降两成多。

除了担心出游品质下降,还有相当一部分游客担心:现在去旅游,会不会是去“添乱”?对此,记者连线了云南和贵州的媒体。

“也许会增加一些用水负担,但是旅游对云南来说更重要。”昆明《都市时报》综合新闻中心主任毛海鹏说,来旅游就是支持云南。《贵州都市报》时政新闻部主任石云华也持类似的观点。他介绍,游客喝水还是不成问题的。 快报记者 孙兰兰

南京白糖批发价翻了一倍

记者昨天在多家超市看到,一斤白砂糖的价格大多在4元以上,上涨了1-2元,绵白糖冰糖等则更贵。

“干旱的影响太大了!”南京甘汁园糖业有限公司一位工作人员告诉记者,近期的白糖涨价主要是因为西南干旱,该公司的原料主要来自广西,“跟去年这个时候比,白糖的批发价翻了一倍!”他说,去年原料白糖批发价3000元/吨,而现在几乎涨到6000元/吨了,由于成本上涨的压力,制糖企业也纷纷调整零售价,“我们已经向各个超市发送了调价申请,现在正等待回复。”

快报记者 陈英

南京“三七”价格疯涨

“三七南京的进价已经从每公斤270元涨到了470元,估计到最后涨到800元都有可能。”南京一名药店负责人告诉记者,西南方大旱,整个中药饮片的价格都涨上去了,最明显就属云南特产三七了。国内三七基本上都是从云南进货。南京一家大医院专家告诉记者,现在三七价格比前一阶段上涨了70%还要多,现在全市医院都统一价格,大家都在观望。据悉,全国近97%的三七产自云南文山州,而三七种苗基地就在文山州砚山县。

快报记者 刘峻